

日本通訊

來日已一年有餘，除於母校校慶時曾呈電恭賀外，至今未奉書慰問，不勝懷念，內疚之至。

母校華岡學會日本分會，四月五日於東京開會員大會，生惠蒙諸學長之厚意，被推選繼王學長友仁兄為第二任會長，任職以來，自愧學識、經驗、能力在在未能勝任。唯出於愛校愛國之熱忱所迫，誓當以為華岡之壯大而努力，以發揚華岡精神為己任，以報

創辦人數年栽培之鴻恩。因此，立刻積極展開活動，首先應橫濱市孝道教團青年部之邀請，參加該團舉辦之春季賞花大會。同時應邀者尚有來自韓國、印度、錫蘭、巴基斯坦等國青年學生數百人。當日我國國旗及母校校旗飄揚於橫濱市街，僑胞們莫不為此興奮異常。尤其我國在橫濱市之中華學校龍隊曾在會中表演龍舞助興，博得與會之數千觀眾喝采。孝道教團野統理當場頒發優秀獎杯一座，獎狀一紙，給本分會，並嘉勉備至，校友們莫不引以為榮。獎杯及獎狀於今年暑假將由王學長友仁兄攜帶返國，呈獻給

友伍仟圓日幣，已有二十七名校友獲得該團獎學金。此乃創辦之恩惠之所賜，生等除衷心感戴之外，能敢不發奮圖強，力學篤行。

茲分會校友已達三十八名（截至五月七日報到者為準），每個月藉領獎學金之機會在孝道教團本部招待室開一次校友月會，以增進會員之感情友誼，互助合作以期學術之充實，解決生活上之困難為主旨。

四月廿六日敬接天理大學來函邀請。五月三日多數校友團應邀前往訪問三天。訪問團抵達奈良縣天理市時，曾任母校交換教授之清水榮吉、金子和正、植谷元等老師及現在該校任交換教授之蔡茂豐教授均前來車站接待，表示熱烈歡迎。

頭兩天參觀天理教本部、天理大學校舍、宿舍、博物館（現今日本保有中國古代文物最豐富之一館）、圖書館（藏書達壹佰萬冊）、醫院（病床壹仟位）。並遊覽天理市、京都、奈良、大阪等地名勝古蹟。第三天專車招待至大阪參觀世界博覽會。值得興奮者我國館深受世界各國觀光客之讚賞，在館外排隊之參觀者必等四十分鐘以上方得入門一見覽會簡介乙冊，敬請觀賞。當天晚上返回天理大學貴賓廳舉行中日師生聯歡宴會，天大總務長下條新太郎、教授清水榮吉、金子和正、植谷元、村上嘉英、蔡茂豐等老師、天理教海外傳道亞洲課長山田忠一，助理小西弘光

、臺灣傳道廳長三濱善郎、圖書館司書友野善春、博物館司書豐田福松、學生代表梅本道廣等男女同學三十餘人出席參加，華岡會員受到熱烈歡迎款待。會中互贈紀念禮品，互唱校歌，並由該校樂隊演奏助興，中日師生各演本國歌舞，其樂融融。

最後，中日師生自由交談，由於過去林茂松老師，現在蔡茂豐老師在該校卓越之表現，深受全體師生愛戴。因此，該校師生均一致對

創辦者創校之崇高理想深表敬佩，不勝嚮往國際性並富有中國風格之華岡大學。清水榮吉教授說：「我懷念華岡，我要再回去！」

訪問天理大學照片，同封呈上，恭請鑒察，盼核刊於美哉中華，以資增加兩校友誼，促進中日文化交流，則不勝感戴。蓋此次訪問團在該地一切食住、交通費全部由天理教及天理大學招待，其盛意至為感人。生已一一修書道謝。

另封並呈奉分會會章，會員通訊錄，留日校友就讀學校錄各乙份，敬請鑒察賜教。

今後，深盼時賜教誨，以匡不逮，生必全力以赴為華岡學會日本分會之壯大而努力，為母校留日校友互助合作，增進友誼，充實學術與生活而服務。

如今，日本學潮均已平息，生等均能專心研究，請勿掛念。生但冀學有所成，早日返歸創辦人家膝下重聆教誨。

創辦者宵旰披瀝，日夜為國為校勤勞，請多保重，餘言後稟。

創辦人賜存。

繼則，報備我國駐日大使館文化參事處，母校名譽教授宋參事越倫，極為關注照顧，至為感激。然後重印分會會章，加強聯繫校友，編印會友通訊錄，編印母校留日校友就讀學校錄，開辦事會，分配工作，分層負責。設立存款專戶，經濟公開。聯繫母校華岡學會、育英會、為新入會校

許文志

五九年五月十五日

今日劇情

宋朝的時候，遼國的蕭天佐，擺下了七十二座天門陣，為與宋軍交戰，宋朝的元帥楊延昭，聽說穆柯山寨後，產生一種降龍木，如果用降龍木作成斧柄，就可以打破天門陣，便命令他的部將孟良、焦贊去取降龍木，穆柯寨寨主穆天王的兒媳穆桂英不同意，就和焦孟二人打了起來，焦、孟被穆桂英打敗，就請楊延昭的兒子楊宗保，一同去反攻，遇到穆天王，宗保把穆天王槍挑下馬來，危急之間穆桂英趕來助戰，將宗保擒回寨去，桂英見宗保年少英俊，儀表不凡，非常喜愛，想要和宗保結婚，並且表示，只要宗保答應婚事，他情願自動獻出穆柯寨和降龍木，投降宋朝，並自願去幫助同宋軍去掃平遼國，宗保因見穆桂英不但美艷，而且能够棄暗投明，深通大義，就答允和他成婚。

宗保回到宋營，楊延昭大為震怒，斥責宗保不應該臨陣招親，立刻命人把宗保綁在轅門，要將他斬首，這時候孟良、孟良很着急，他們兩人向延昭求情，王趙德芳為宗保說情，也都無效，正好這時穆桂英也聽到了這消息，趕到宋營，要求延昭饒恕宗保，並且桂英向延昭表示，只要能釋放宗保，她願意獻出降龍木，並投誠宋室，幫助宋軍擊退遼國的軍隊，延昭聽了這話，才轉怒為喜，當場放了宗保，並答應了他倆的婚事。

！矣歸！矣歸：說「歸如不」，聲掌著伴

鑼開今演公劇國：章六第展藝

【本報訊】伴著熱烈的掌聲，由本校戲劇專修科演出的話劇「不如歸」，已於昨（二十八）日謝幕。

今天將繼續由他們推出華岡藝展第六章：國劇公演。國劇公演二十九日至六月三日，每晚七時開始，地點仍在南海路藝術館。

第一天演出穆柯寨、轅門斬子；第二天趕三關、武家坡、算糧拜壽、大登殿；第三天霍小玉；第四天釣金龜、思凡、遊園、金山寺；第五天四郎探母；第六天賀后罵殿、大賜福、探親家、打焦贊。

本校戲專成立以來，為時短暫，現僅有四班學生，所習課程除共同科目及部份電影話劇外，國劇授課時間平均每週僅佔十二小時，實習機會不多，此次公演旨在增進舞台經驗。

穆柯寨

轅門斬子